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Séance du 4 juin 1897

Données hydrologiques sur le canton de Neucîiâtel

EN 1896
Par Samuel de PERROT, ingénieur civil

Les données manuscrites ayant servi au tracé des

courbes des lacs de Neuchâtel, Bienne et Morat nous
ont été gracieusement communiquées par M. l'ingénieur

Epper, directeur du Bureau hydrométrique
fédéral.

Le lac de Bienne a été six fois plus élevé que le
lac de Neuchâtel, soit en tout durant 31 jours, la plus
longue période consécutive ayant duré 16 jours. Le
maximum de la différence (0m,662) a été atteint le
10 mars, tandis qu'elle a oscillé entre 0m,512 et 0m,592
du 7 au 11 du même mois.

Le niveau du lac de Bienne a été à trois reprises
plus élevé que celui de Morat, soit 21 jours pendant
l'année ; la plus longue période a duré 44 jours
consécutifs, et la plus grande différence de niveau (0ra,41)
a eu lieu le 13 juin.

Le lac de Neuchâtel a été plus élevé que celui de

Morat durant 6 jours seulement, avec une différence
maximale de 0m,008.

U y a eu quatre crues bien caractérisées, dont la
première en mars a été produite par la fonte des neiges.

L'étude des courbes limnimétriques montre que si
l'on veut obtenir une régularisation artificielle du
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niveau de nos lacs, question qui préoccupe vivement
tous les riverains depuis l'achèvement des travaux
de correction des eaux du Jura, il faut :

1° assurer au lac de Bienne le libre écoulement

par le canal de l'Aare de toute l'eau qui peut y entrer
à la fois, en dérivant pendant les crues, si cela est

nécessaire, une partie de l'Aare à Aarberg dans son
ancien lit;

2Ü agir sur les basses eaux du lac de Neuchâtel, au

moyen d'un barrage semblable à celui de Nidau,
établi vers la Maison-Rouge près de Thielle, ce qui
permettrait d'en régler avec précision les variations
de niveau.

Lac de Rienne.

Maximum le 29 septembre 430m,82
Minimum le 29 décembre 428m,72

Différence 2m,10

Lac de Neuchâtel.

Maximum, du 2 au 4 novembre 431m,04

Minimum, du 4 au 6 mai 429m,27

Différence 4m,77

Lac de Morat.

Maximum le 25 octobre 43fm,53
Minimum, du 29 février au 2 mars. 429m,35

Différence 2m,18

Jaugeages de la Serrière.

Les observations journalières se font comme il a

été indiqué à la page 200 du précédent Bulletin
(t. XXIV).
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Un déversoir, dont la crête est couronnée par un
fer à angles vifs, exactement semblable à ceux
employés par M. Bazin, a été établi dans le canal de

l'ancien moulin Gueisbiihler et donne les faibles débits
avec une précision très grande.

Ge déversoir a permis de déterminer expérimentalement

les coefficients de débit de diverses vannes de

décharge ainsi que des turbines de la maison Buss-
Suchard & O et du moulin Bossy.

Il résulte de différentes séries d'essais, que les
coefficients d'écoulement déterminés par Poncelet et
Lesbros donnent des résultats très approximatifs pour
des vannes de décharge à parois épaisses, dont les
dimensions dépassent considérablement celles des

orifices qu'ils ont employés pour leurs essais, pour
autant que la hauteur de l'ouverture est supérieure à

0m,10 environ, tandis que leurs coefficients deviennent
beaucoup trop faibles au-dessous de cette hauteur.

Une longue série d'observations nous a montré que
rien n'est plus difficile que de faire des jaugeages
exacts et que la plupart des bonnes observations faites
d'après les différentes méthodes en vigueur sont
entachées d'une incertitude de 10 à 20 %¦ Dans deux

cas, où l'épaisseur de la nappe d'eau n'était pas
uniforme, trois séries de 75 observations de flotteurs
chacune ont donné des erreurs variant entre 58 et 71 %•

Observations limnimétriques de l'usine des Molliats.

L'usine des Molliats possède depuis le 24 juin 4893

une station limnimétrique des mieux établie. Il nous
a paru qu'il serait fort intéressant pour l'avenir de



— 234 —

profiter des données ainsi accumulées à Berne et de
les résumer sous forme de graphique.

M. l'ingénieur Epper a eu l'obligeance de nous
communiquer les observations manuscrites pour 1896.
Ces observations sont faites trois fois par jour avec
beaucoup de soin par le personnel de l'usine de La
Chaux-de-Fonds.

Les hauteurs limnimétriques d'un cours d'eau
n'étant pas proportionnelles à son débit, nous avons
essayé de déterminer approximativement le débit de

l'Areuse en termes des hauteurs de l'échelle.
Le barrage de la prise d'eau du palier moyen des

forces motrices de l'Areuse nous donne un moyen
facile d'y arriver.

M. Bron, ingénieur de ce tronçon, a eu l'amabilité
de nous aider, le 22 décembre 1897, à relever et
niveler un profil sur le barrage et deux en amont, ainsi

que de nous fournir divers renseignements sur
l'exécution des travaux.

Avec ces données, le débit pour une hauteur H du
limnimètre s'obtient par la formule :

3 3

Q -;-[,&/27/ (H-e) + ft. -k

où Q indique le débit en mètres cubes par seconde,
e la cote qui correspond à l'étiage et par conséquent
(H—c) la hauteur au-dessus de l'étiage, b la largeur
moyenne de la section, p. le coefficient d'écoulement,

O2
k la hauteur de chute due à la vitesse, soit k a —-- —

97 2g
Q bxh— la surface de la section, a=4,865.
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La formule ci-dessus peut être simplifiée
considérablement en tenant compte du fait que la vitesse
d'arrivée de l'eau augmente de moitié le débit indiqué

par la formule beaucoup plus simple :

2
Q X i» (ff—e) b /2 g (H—c)

que l'on emploie quand on n'a pas à tenir compte de

la vitesse d'arrivée de l'eau.
D'après les observations de M. Bron, il passe environ

6m3 à la cote de 3m,10 et 3ni3 à celle de 2ra,97.
L'échelle de droite a été construite avec ces don-

2
nées et -ç-ll 0,38 tandis que celle de gauche indique

les hauteurs du limnimètre. Les résultats ainsi obtenus
sont donnés à titre de première approximation, en
attendant que les résultats de jaugeages viennent les

compléter.
Le barrage ayant été définitivement reconstruit

durant l'été 1896, les observations n'ont pas été reportées
depuis la fin de juillet comme présentant trop peu de

garantie d'exactitude. Le lit ayant été rétréci de moitié

pendant ces travaux, les batardeaux ont été

fréquemment emportés et la rivière ne présente en
général pas un régime stable durant cette période.

Courbes de débit des sources de la Ville de Neuchâtel.

Le service des eaux de la Commune de Neuchâtel
a bien voulu nous fournir le résultat des jaugeages
de ses sources en 1896. M. Steinlen, ingénieur de ce

service, a eu l'obligeance d'en dresser ie graphique.
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Le parallélisme de ces courbes avec celles de

l'Areuse ou de la Serrière est frappant.
Les observations de la Commune sont faites depuis

de nombreuses années ; il est fort à espérer qu'un
jour ou l'autre la série complète en sera publiée dans

nos Bulletins.

Observations pluviométriques.

M. le prof. Billwiller, directeur de l'Institut
météorologique fédéral, a eu l'obligeance de nous fournir
toutes les données manuscrites et a toujours pris le
plus vif intérêt à nos recherches et à l'établissement
de nos nouvelles stations pluviométriques.

La même disposition que pour l'année précédente
a été employée pour le tableau des moyennes de 1896.

Il est probable que les indications du pluviomètre
de Chaumont sont trop faibles, l'appareil n'étant
ni protégé contre l'évaporation, le couvercle usuel
manquant, ni placé suffisamment loin de la maison
et des arbres qui l'environnent.

-Ä-



VARIATIONS DE NIVEAU DES LACS DE NEUCHATEL, DE BIENNE ET DE MORAT

EN 1896.
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COURBES DU DEBIT DE LA SERRIERE
EN 1896-
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VARIATIONS DU NIVEAU DE L'AREUSE AU BARRAGE DES MOLLIATS
EN 1896
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COURBES DES DEBITS DES SOURCES DE NEUCHATEL19?0

EN 1896.
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